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Sibiiu, 8 August.
Ce cu gândul n’ai gândit se pe

trece în monarchia noastră. Andrassy 
și Tisza, „columnele monarchiei" de odi
nioară și despre cari se ^icea înainte cu 
câte-va săptămâni, că pactează cu re- 
acțiunea ca să se susțină la putere, 
se ved siliți a’și părăsi posițiunile. 
Despre cel dintâiu nu se mai îndo- 
iesce nimenea că „se duce". întreba
rea se învârte numai pe lângă aceea, 
că se duce de voie bună sau silit. Des
pre al doile scriu înseși fiarele maghiare 
cu mult mai fără cruțare, punendu’i 
în perspectivă alungarea chiar.

Pentru noi nu împoartă modali
tatea cu care va părăsi Andrassy câr
ma politicei esterne a monarchiei și 
eventual cum va părăsi Tisza cârma 
politicei interne a Ungariei. Pentru 
noi ajunge fenomenul acesta neaștep
tat, deși dorit și prorocit de oposiți- 
unea maghiară de mult, într’un timp, 
când vedem că dincolo de Laita se 
fac pregătiri de un proces nou politic 
și Cehii nu mai vor să resiste în- 
trărei în „Reichsrath".

Și în adever, ceea ce s’a întâm
plat cu ministeriul de dincolo nu este 
numai o primeneală ministerială. în
trebarea este: ce dimensiuni va lua 
procesul politic și estindeseva și asu
pra jumătății de dincoace a monar
chiei ?

Pănă una altă se neagă că dimen
siunile vor merge mai departe și se 
asigură sus și tare, că sistema dualis- 
tică va remâne neatinsă și că este mai 
tare acum decât ori și când altă dată.

Suntem aplecați a c r e d e că așa 
este, suntem aplecați a crede, pen
trucă sunt și unele probe, care ne duc 
la credința aceasta. înainte de toate 
Cehii, după o resistență pasivă de vre-o 
18 ani, se acomodează împregiurări- 
lor, fără a mai face sgomot mare cu 
dreptul lor public și istoric. Ei se 
mulțămesc cu o mai ângustă comodi
tate ca cea a unui regat de sine stă- 
tătoriu și se mulțămesc, cel puțin după 
cele ce se văd de dinafara proce
sului politic, a ocupa un loc mai 

potrivit în concertul naționalităților | 
cislaitane, de cum era acela pre care și’l 
alesese prin resistență pasivă. De altă 
parte înlocuirea contelui Andrassy se 
țlice că are să se facă cu un nobil 
de naționalitate maghiară, din 
elementele oposițiunei din dreapta. Și 
este sciut, că deosebit în partea acea
sta a elementelor maghiare nu se va 
găsi om, care să’și dea concursul la 
derimarea dualismului. Mai curând se 
vor găsi bărbați, cari vor fi gata a 
jertfi unele instituțiuni secundare un
guresci căușelor comune, instituțiuni 
cari împovărează populațiunea rega
tului unguresc cu poveri finanțiale fără 
de folos real, — decât de aceia, cari 
să fie gata a jertfi o sistemă, care a- 
sigură, dacă nu supremația, cel puțin, 
rolul prim, unei rase asupra celorlalte. 
Să nu scăpăm din vedere, că conser
vativii maghiari nu sunt rei Maghiari. 
Fără de dânșii regatul Ungariei nu s’ar 
fi bucurat de posițiunea politică ce 
ocupă de doisprâ^ece ani încoace.

După factorii cari sunt pănă a- 
cum în acțiune pe scena politică, pri- 
meneala politică, ce ni se pune în per
spectivă, nu credem să treacă preste 
reforme interne — în cadrul siste
mei așa precum este.

Cumcă presupunerile noastre nu 
corespund așteptărilor multora și chiar 
și așteptărilor din șirurile mai mode
rate, o seim bine, înse în politică tre
buie să calculăm cu factorii cari sunt, 
ca și în matematică cu mărimile 
date. Când s’ar schimba situațiunea 
întrevenind și alți factori, atunci lu
crurile ar căpăta cu totul altă față. 
Și posibilitatea e mare și în direcțiu
nea aceasta, dar deocamdată remânem 
pe lângă ceea ce ne este mai de- 
aproape și, după împregiurări, mai 
probabil.

Deci, având de gând să ne miș
căm și noi din amorțala politică, în 
care stagnăm de ^ece ani mai bine, 
trebuie să ne țintim privirile asupra 
situațiunei precum este și să socotim, 
cari să fie folosurile de espioatat din 
situațiune și care să fie modalitatea 

de care să ne servim spre a ajunge la 
scopul cătră care suntem datori a ne 
nisui în interesul esistenței noastre 
naționale.

Să așteptăm numai situațiuni, cari 
să ne verse cu profusiune toate dorin
țele noastre realisate în poală, ar fi, cel 
puțin, nepolitic. Situațiuni de-aceste, 
fără de oameni, care să scie trage fo
loase din ele mei că esistă. Fie-care 
popor, care a câștigat ceva pe lumea 
aceasta, a câștigat prin lupte și încă 
împreunate cu multă resignațiune și 
multe jertfe.

Nu va mai trece mult și proce
sul pus în mișcare se va mai lămuri. 
Lămurirea înse ne va arăta numai lo- 
cu 1 care ni se va deschide pentru de 
a întră în acțiune. Deci pentru cașul 
acesta noi trebuie să fim în clar cu 
acțiunea noastră.

Fiind dintre acei, cari au fost 
dela început pentru idea de-a nu lăsa 
rici când causa națională pe mâna 
sorții, noi și acum acțiunea din par
tea românească nu o am face depen
dentă dela câtul schimbărilor poli
tice sau ministeriale, ci, după ce o- 
dată causa noastră națională a fost 
dată pe mâna sorții, dela m o m e n - 
tu 1, care se va oferi mai în grabă 
spre a pute lucra în interesul și folo
sul causei noastre naționale.

piare din Viena, cari se par in- 
sjirate din cercurile ministeriale, ne 
fac să credem, că momentul este fo
arte aproape. Ministeriul Taaffe este 
îifățișat ca un resultat al u- 
nei politici de conciliațiune 
și ca cea dintâiu stațiune cătră 
eia consolidărei păcei și con- 
ordiei între popoarele monarchiei.

Politica de conciliațiune nu va 
mă remâne un privilegiu numai pen- 
trr Cislaitania, ci va trebui să treacă 
și ia noi în Ungaria. Elemente aple
cate spre conciliațiune și concordie 
suit destule și acf. Demisiunea lui 
Tisa, care este prorocită mai pe fie- 
can ^i, va fi signalul care are să 
desjhidă porțile iubitorilor de pace și 
de ideverată egalitate și în Ungaria 

spre a se înțelege frățesce asupra înau 
gurărei unei ere noue, care se re 
verse mulțămire.

Așa dară: Caveant consulesl

Revista politică.
Sibiiu, în 8 August.

Retragerea contelui Andrassy este 
încă la ordinea țlilei. Hulă din par
tea oposițiunei, laudă din partea 
condeielor adicte contelui pănă și în 
presa străină: — cam între aceste va
riază, cu mai multă sau cu mai pu
țină diferență — literatura de (li asu
pra cestiunei retragerei.

într’aceea partida deakiană ’și dă 
toată silința de a învia din mormântul 
partidei „liberale", ca îndată ce seva 
sci cine are să înlocuiască pe An- 
drâssy să se arangeze pentru luptă 
într’o eventuală crisă ministerială in
ternă, va să ^ică, ungurească. Presa 
oposițională maghiară, și cu deosebire 
a „independenților," nu se îndoiesce 
de timpul apropiat al crisei: „după 
Andrassy trebuie să cadă și Tisza", 
este parola ei.

In același timp, când în lăuntrul 
monarchiei cercurile politice sunt din 
^i în (li mai neliniscite, se ivesc în a- 
fară simptome, cari par a fi presem- 
nele unor noue și mari eveneminte eu
ropene. După o scurtă luptă de con- 
deiu, între fiarele rusesci și germâne, 
vine scirea despre o întâlnire a prin
cipelui Bismarck cu Cairoli, mi- 
nistrul-president italian. Pretecstul ar 
fi cesțiunea egipteană, în care Germa
nia cu Italia, și dimpreună cu dânsele 
Austro-Ungaria, au să meargă mână 
în mână.

Visita Archiducelui Albrecht 
la Sinaia încă este adusă în legă
tură cu politica cea mare europeană, 
ceea-ce îndreptățesce la presupunerea, 
că întâlnirile diplomaților pot să aibă 
un obiect de discutat mai în apropiate, 
decât Egiptul din depărtare. „N. fr. Pr.“ 
scrie un articol de fond despre visita 
archiducelui la Sinaia, tocma avend în----  
vedere neînțelegerile mai recente în-

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris.

(Urmare).
VIII.

Prin Germania vestică și sudică.
împregiurimea Strassburgului. — Mare Ducatul Baden : 
Pădurea Neagră, Baden-Baden, în Valea Murg, Carls
ruhe, Wurtenberga, Stnttgart, Țara Șvabilor, Esslingen, 
Hohenstaufen, pe culmea Alpilor Șvabiei, Ulm, — Ba- 

varia: de-alungul Dunărei, Augsburg, ȚaraTurfei,
Munchen.

După mai multe stațiuni ne aflăm 
într’un abis strimt, la poalele Alpilor 
ce poartă ruinele castelurilor „Schar- 
feck și Helfenstein."

împregiurimea stațiunei „Geislin- 
gen“ este cea mai pitorească din toată 
calea noastră. Acf părăsim valea Filș 
și trenul se suie pe munții stâncoși și 
păduroși pănă la plateanul de pe cui-- 
mea Alpilor Șvabiei. Ascensiunea 
este așa de considerabilă, cât trebue 
schimbați caii, pardon trebue să se 
acațe trenul de o locomotivă de cele 
mai puternice. Acf este granița țevi
lor dunărene și neckariane, sau intre 

apele marei negre și celei nordice. Pe 
culmile acestor munți trenul petrece 
numai puțin timp și apoi coboară în
cetișor în valea Dunărei, lăsând în 
dreapta și în stânga mai multe for
turi, între altele citadela „Wilhelms- 
burg“ unde generalul austriac Mack 
cu 30,000 ostași depuse armele și se 
predase prins, după ce fu bătut de Fran
cezi la Elchingen.

Aceste sunt fortificațiunile ora
șului „Ulm,“ ce zace pe malul stâng 
al Dunărei, are 25,000 loc., și posede 
un dom ce este doară cea mai mare 
biserică gotică în Germania. Ulm este 
în calea noastră cel mai din urmă 
oraș Wiirtemberges, și acf e locul să 
amintim, că Wiirteniberga are doară 
cele mai romantice regiuni din toată 
Germania, dar puține’s productive și 
nicăiri n’am veȘut urme de bună stare, 
de industrie en gros, de vile, de fa
brici etc., după cum întimpinarăm in 
Francia mai la tot pasul.

Dacă trecem Dunărea suntem în 
„Neu-Ulm" și ne aflăm în B avari a. 
Pe malul drept al Dunărei vedem pe 
un deal orașul și abatia „Elchingen, 

de mde Austriacii sub generalul Lau- 
don fură alungați de Francezii co- 
maidați de Nay și fură siliți a se re
trage la Ulm (1805).

(Va urma).

Soran
sau

împăratul corbilor.
(A XV-a poveste poporală românească, esplicată).

(7 Urmare.)

Note
a poiestea publicată de Dr. A. M Ma- 

rienescu.
La partea 111-a a povestei.

jn tecst . e că împăratul a ascuns pe 
P. sul troaca de subt pat.

<) La d-na Mileticiu e: că’l ascunse 
sub p.deala dela patul împăratului—— ~

0 La Novac-^-face'o groapă sub 
pat.

<) La Cojan nu se ascunde pentru că 
e la Sinta Vinere.

Na partea a IV-a a povestei.
în tecst e, când doarme împeratul îm

părăteasa se preface că se spare din somn 
și’l lovesce cu cotul. La d na V. Mileticiu 

și Novac e, că împărăteasa smulge câte o 
pană de pre împăratul păseresc și acesta 
atunci se trezesce.

Leacurile sau ajutoarele sunt aceste: 
1. Pentru împeratul Alb în tecst 

e că sub cuină se află o broască țes
toasă etc.

a) Pentru fata dela Rugaciu lea
cul e; Sub pragul ușei este un boboloș 
de ou, să'l scoată, să’i usce, să’i piseze, să 
pună fata la soare, și cu praful acela să pre- 
sere partea putredă, și de acum să nu o 
mai țină subt niagă.

b) Pentru împăratul beteag la I. No
vac, leacul e: să se mute din pat, căci sub 
pat e îngropat un vițel, să’i scoată și să’i 
ardă, și cenușa să ’i-o arunce pe câmp. La 
d-na Mileticiu eară e vitei-*"1*"—‘ 
maisA’l o»—*-»

c) La St. Ivașco și Cojan, pentru te
tele cari nu se pot mărita leacul e: că să și 
mute ușa dela răsărit spre apus și gunoiul, 
când mătură casa, să nu’i mai arunce în 
fața soarelui. (Idea aceasta se află și în da
tine, că fetele nu cutează să arunce gunoiul 
ori și unde, ci’l duc după casă sau subt gard, 
în partea aceea, unde e umbră. Dar moti
vul, aci ’l-am aflat).



tre Ruși și Germani. „N. fr.Pr." scrie 
între altele:

„Antitesa în Rusia și Austria, creată 
prin cestia orientală, prin ultimul răs- 
boiu ruso-turc, cu toată politica de 
ajutorare și de concesiuni a lui An
drâssy, a început a se arăta tuturor, 
și totdeodată se formează o încordare 
între Germania și Rusia, care cu greu 
se va pute potoli prin actualele ridi
cări de fortărețe noue în Polonia ru- 
sască, în apropiere de hotarele Ger
maniei. ........................

„în vederea acestei situațiuni, sci
rea despre visita Archiducelui Albrecht, 
rac ura principelui Carol al României 
la palatul dela Sinaia, nu este fără 
importanță. Această visită nu era ab
solut cerută de eticheta internațională; 
și aceasta cu atât mai puțin, cu cât 
după scirea noastră, nici un membru 
al familiei noastre imperiale nu a fost 
pănă ații oaspele principelui Carol. 
în escursiunea archiducelui Albrecht 
la reședința de vară a principelui ro
mân, este o distincție estraordinară 
pentru acesta din urmă, și se poate 
presupune, că nu i s’a făcut fără nici 
o intențiune.

„Mai nainte ancă de isbucnirea 
resboiului din urmă, România a făcut 
sforțări pentru a scăpa de atașamentul 
cu Rusia, și cu toate că trebuia să 
privească âncă pe Sultanul de suzeran 
al seu, totuși jugul moral ce’i-a im
pus Rusia o apasă tot așa de greu, 
ca și cătușile cari o lega de Turcia. 
România ceru atunci formal protecția 
marilor puteri, care înse ’i-au refusat-o 
cu neprevedere neînțeleasă, silind-o 
de-a încheia vestita convenție cu Rusia.

„Tratamentul ce a întrebuințat Ru
sia față cu aliatul ei mai slab, in
gratitudinea cu care a resplătit pe a- 
jutoriul din timpul de nevoie, au stâr- 
pit din inima Românilor ori-ce iubire 
pentru Ruși. Astăzi România are cea 
mai bună disposiție de-a deveni ami
cul, și aliatul'ori-cărei puteri, care se 
va opune Rusiei. Se scie prea bine în 
Bucuresci, că România singură este 
prea slabă, pentru a face vre-o resis- 
tență serioasă politicei rusesci; înse 
resultatele militare dinaintea Plevnei 
au dat poporului român atâta con
sciință de demnitatea sa, încât nu 
se mai teme de Rusia, și, dacă ar 
pute să se încreadă în vre-un a- 
mic ar cuteza să’și apere și indepen
dența sa națională chiar contra Ța
rului.

„Amicul natural al României nu 
ar fi acum de cât Austria. Pe cât de 
mult s’a necunoscut mai nainte în Ro
mânia acest adevăr, plăcând unei părți 
a presei române de-a întreprinde nisce 
tirade ridicule contra monarchiei noas
tre, pe atât dc mult de câți-va ani 
capetele cele mai luminate române au

2. Pentru împăratul Verde în tecst 
e, că vacile se nu treacă la livezile veci
nilor.

a) Pentru ocnele la Rugaciu, spune că 
cheea de-a deschide ocnele e sub podeala de 
sub patul împăratului, se o scoată și se le 
deschidă.

i) Pentru isvorui secat la Novac spune 
că sub isvor este o broască cât un bou și 
ea bea apa, dar se o scoată de acolo.

c) Pentru împărăteasa grea carea nu 
poate se nască, spune că o fată curată să 
mulgă lapte de cerboaice în revărsatul fio
rilor, să o scalde, și pe urmă să călărească 
pe un cal ântâiu la mamăsa fătat, de trei 
ori în giurul cetății.
merm3\PentrU îmPgratul R°Șu în tecst e 

’ ~ un cuiu.
a) La Novac e păr, șî spune sa 

scoată de subt el vasul cu galbeni de 12 a- 
coave.

6) La Cojan e per, și spune să se 
scoată comorile de sub păr.

4. In tecst e fată cântăreață, care șe 
va face eară fată dacă va mai înneca și pe 
al sutălea voinic.

a) La d-na Mileticiu, acela va remână 

recunoscut, că pentru patria lor ar fi 
cel mai bun mijloc, calea cea mai si
gură de-a scăpa pentru viitor de grije 
dacă s’ar stabili o înțelegere intimă cu 
Austria."

„Aceasta este ce am voit să spu
nem cu ocasiunea visitei ce a făcut 
acum archiducele Albrecht la palatul 
de la Sinaia. S’a susținut adese ori 
că archiducele esteun mijlocitor zelos 
al alianței cu Rusia. Cu atât mai ca
racteristică ni se pare visita sa de a- 

• laltăeri. în escursiunea archiducelui 
este espresă antitesa care domnesce 
între relațiile ce au fost mai nainte 
între Austria și Rusia și între cele ce 
sunt aȘi."

țliarul oficios „Politische Corres- 
pondenz" din Viena, primesce o scite 
din Cetinge despre o rescoală proiec
tată a Mahometanilor în provincia anec- 
sată Muntenegrului. Pentru a o.pune 
în scenă, agitatorii au pretecstat, că 
noul recensământ ce a făcut guvernul 
pentru a constata numerul locuitori
lor nu are alt scop de cât a spori 
contribuțiile. Mahometanii din Pod- 
gorița aufind aceasta s’au opus mă
surilor de recensement împedecând 
lucrarea autorităților.

La Nicsici Turcii au luat o ati
tudine amenințătoare, ear la GolubO- 
vaț a fost rănit un funcționar. Tot 
deodată guvernul a aflat că s’au îm
părțit arme între Mahometani, pentru 
ca insurecțiunea să isbucnească într’o 
fi în patru localități. Față cu acest 
pericol, guvernul s’a grăbit a întări 
pe nesimțite garnizoanele districtelor 
anecsate, și când s’a simțit destul le 
tare, se hotărî a pune mâna pe cei 
mai periculoși capi ai complotului.

Astfel, într’o noapte s’au arestat 
in Podgorița 9 indivizi între cari și 
un derviș; în Golubovaț patru, ear 
în Nicsici nimeni, din causă că con
spiratorii, aflând despre urmărirea lor, 
s’au și făcut nevefuți.

După ordinul principelui Nichiia, 
arestații au fost conduși sub o escortă 
numeroasă în penitenciarul central 
dela Cetinge, și fiind-că aceste ne
suri au fost de-ajuns pentru a potoli 
și intimida cu deseverșire massele p- 
porului, principele a hotărît de-a a- 
corda amnestiția tuturor acestor ares
tați puindu’i imediat în libertate.

Pentru acest scop ei au fost adrși 
în curtea palatului, unde principele, 
venind însoțit de miniștrii și adiutm- 
ții lui, a adresat grațiaților aceste 
cuvinte:

„Ori-ce opunere contra ordindor 
guvernului meu va atrage pedeaosa 
cea mai severă. Numai de astă dktă 
voi face o escepție, fiind-că a-ți ost 
victima unor șoapte rău voitoare. Eu 
nu fac nici o deosebire între supșii 

| mei, iubesc tot atât de sincer pe

paza apei carele va trece mai ântâiu. La No
vac acela va remenâ straje, ce ea-ă e 
pază.

6) In ilustrațiunea de-a doua faună, 
adecă cu codru, și pădure, răspunsul e den- 
tic, că acela va fi Paza codrilor, sau straje 
ca și Tata pădurii, carele va trece mă ân
tâiu pe-aco)o.

c) In esemplarele acele,- unde ni sânt 
ființe la apă, ci numai apa vorbesce, lăspun 
sul e, că pănă atunci nu vor avă pesce, 
pănă nu vor înneca un orn.

In toate cașurile trecerea e cu jericlu 
pentru Petru, condițiunile trecerii, și lespun- 
surile sunt tot de o natură.

5. La St. Ivașco și Pavel Giua, Pe
tru duce o curcubetă cu sine, în caă vor
besce și în persoană cu Soran, înneratul 
■marelui, acesta’l înghite pentru a’i scujia mai 
frumos de cum a fost, și P. cere sudoare 
de soare dela el, Soran atunci cu mânile 
își șterge sudoarea de pe față și truj, și o 
stoarce în curcubetă.

(Va urma).

| Muntenegrinii cei noi ca și pe cei 
| vechi, toți trebue se aibă acele drep

turi; înse mai înainte de toate pre
tind îndeplinirea datoriilor. în statul 
meu nu esistă nici o raia, dar ^ici 
vre-un privilegiu. Recensementul po
porului trebue să se facă în interesul, 
general, și are să se facă Opunerea 
voastră este supusă unei pedepse foarte 
aspre, dar eu vă iert; duceți-vă acasă, 
lăsați pe funționarii mei să procedeze 
în pace și păziți-vă de-a nu mai a- 
puca o cale, care v’ar pute conduce 
la peire.

Arestații, surprinși de această 
amnestie, sărutară poalele hainei prin
țului, făgăduind că de acum înainte 
vor fi totdeauna supuși și părăsiră 
curtea palatului pentru a seduce acasă."

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român*

Cristurul secuiesc, 5 August. 
(Dela cursul supletor pentru 
limba m a g h i a r ă). Cred că va fi cu
rios p. t. public și cu deosebire frații în
vățători,— pe cari i interesează mai 
mult — a sci ceva despre soartea învăță
torilor, ce au participat în această vară 
la cursul supletor, pentru limba ma
ghiară, din Cristurul s.; deci văf end, că 
dela asest curs nu aeșit nimenea cu ni
mic în publicitate, după cât mă vor 
ajuta debilele poteri, voiu face o re- 
privire generală asupra acestui curs, 
fiind tocmai la încheierea lui, ca să 
poată cineva face o comparare între 
acesta și celelalte de această cate
gorie.

în 1-ma Iulie a. c. st. n. cătră 
sară, stradele Cristurului erau pline 
de învățători adunați din mai multe 
părți ale Transilvaniei. în aceeași fi 
ne întâmpina un cas neplăcut; pretin
deam ca, conform ordinațiunilor și dis
posițiunilor făcute și publicate prin 
fiare, să căpătăm cuartire gratuite, 
dar în privința aceasta nu se îngrigise 
nimenea, ne conducea îngrigitoriul 
preparandiei în dormitoriul preparan- 
filor, odăi corespunzătoare, numai 
fără hăine de pat, fără scaune și mese, 
încât pe mulți ne-au făcut să renunciăm 
de acest beneficiu ce ni se oferia și să 
ne căutăm cuartire pe la particulari; 
o parte cari au rămas în dormitor au 
fost necesitați, a’și cumpăra haine de 
pat de pe la oameni privați.

în 2 Iulie cătră 7 oare a. m. se 
adunară toți învățătorii în o sală a 
Gimnasiului din loc, unde se deschise 
acest curs prin o cuvântare în limba 
germână din partea d-lui inspector 
de scoale Sân dor Mozes.

în 3 Iulie adunându-ne toți, tot 
în aceeași sală, după 7 oare a. m., 
după ce a premers o cuvântare din par
tea directorului preparândial Kozma 
Ferencz în limba maghiară, prin ca
rea ne făcu de nou cunoscut scopul 
acestui curs, ne pune pe 2 mese câte 
o coală de hârtie și roagă pe d-nii 
învățători a se înscrie, cei ce cunosc 
în parte limba maghiară pe o coală 
și cei-ce nu o cunosc pe ceealaltă 
coală, spunând totdeodată că au a se 
forma 2 classe; în classa primă se va 
lua materialul, propunând mai încet și 
chiar dela a), ear în cl. II se va lua 
tot acel material numai în estensiune 
mai mare și mai iute.

Aci am se observ că mulți frați 
învățători, lacomi după limba ma- 
ghiră, s’au înscris între cei de cl. Il-a 
basându-se că pot vorbi în limba po
porală câte ceva dar de gramatică 
nici vorbă, aceștia cred că puțin 
spor au făcut în acest an.

Din aceste 2 classe s’au format 5 
despărțăminte, 2 paralele de cl. II și 
3 paralele de cl. I și în fie-care des
părțământ câte 40 — 50 învățători.

Profesorii au fost 10, toți Ma
ghiari, cari mai toți cunosc și limba 
germână, cu carea se ajutau în multe 
cașuri la propunere. Limba română 

numai unul o cunoscea — după cum ne 
spunea, din copilărie — numai de jumă
tate, și de tot poporal, pe care îl și 
preferiau învățătorii mai mult.

Pentru fie-care despărțământ se 
aleseră câte 2 profesori, din cari unul 
propunea Grametica ear celalalt eser- 
ciții libere din viața practică.

Timpul propunerei fu bine împăr
țit dela 7 —10 a. m. și dela 4—6 d. 
m. 0 mare greutate întâmpina atât 
profesorii cât și învățătorii în pri
vința propunerei, neînțelegend învăță
torii limba maghiară, și profesorii ne- 
potând propune în limba rom. Se mai 
folosiau atât protesorii cât și învăță
torii de limba germână, dar nici pe 
aceasta nu o pricepeau toți bine s’au 
chiar de loc, și așa erau necesitați a 
perde timpul cel scump numai cu e- 
semple fie unguresce, fie nemțesce 
pănă da un sens oare-care unei espre- 
siuni. Acum își poate face cineva idee 
despre resultalul acestui curs, care ar 
fi fost cu totul altul, dacă materialul 
s’ar fi predat de nisce d-ni profesori, 
cari sciu românesce. Cred că multe 
espresiuni le vor fi însușit fals învă
țătorii, neputând respectivii dd. pro
fesori ale traduce după cum cere fi
rea limbei române.

De multe ori aufiai pe profesor 
ficând „veți afla a casă ce însemnează 
aceasta."

Și nici nu s’a putut pretinde mai 
mult pentru ce să ne însușim o 
ficere sau alta incorect? Silință’și 
dedeau, bunăvoință aveau, dar pu
tere nu.

în decursul acestui curs afară de 
visitele periodice ale inspectorului de 
scoale în timpul prelegerilor, ne-a mai 
visitat în 9/21 Iulie Ilustritatea Sa dl 
consiliar ministerial Pal Gonczy, asis
tând câte o oară la prelegeri în fie
care despărțământ.

în privința persoanelor d-lor pro
fesori am fost mulțămiți, au tractat cât 
de uman cu noi, nu s’a simțit nime
nea ofensat, se vede că în privința a- 
ceasta am fost mai fericiți ca confra
ții dela Arad, cari după cum se scrie 
pentru prima dată au fost salutați cu 
espresiuni murdare. Cu solvirea diur
nelor earăși am fost pe deplin mulță
miți, ele ni s’au solvit regulat.

în 18 August s’a. încheiat cursul 
prin o cuvântare ținută în limba ma
ghiară din partea directorului prepa- 
randial Kozma Ferencz în presența 
a 80—100 învățători și căpătând fie
care învățătoriu câte un testimoniu de 
frecuentare pe la oara 10 a. m. se de
părtează fie-care învățătoriu din Cris- 
tur cătră domiciliile lor.

llariu Reit m. p. 
înv. în com. brăn. Șimon.

Academia română.
Sesiune estraordinară.

Proces-verbal Nr. 33.
Ședința din 2 Iulie 1879.

Membrii presenți: d-nii Alesandri 
Vasile, Aurelian Petre S., Bacaloglu 
Emanoil, Bariț George, Brânză Dr. 
Dimitrie, Caragiani loan, Crețulescu 
Niculae, Felics Dr. lacob, Făt dr. A- 
nastasie, Ghica loan, Hașdău Bogdan P., 
Hodoș losif, lonescu Nicolae, Laurian 
August Tr., Maiorescu Tit L., Maniu 
Vasile, Odobescu Alecsandru, Chintescu 
Nicolae, Roman Alecsandru, Sion Ge
orge, Stefănescu Grigorie.

Președinte, loan Ghica.
Ședința se deschide la 9 oare a.m
Șe citesce procesul-verbal al șe

dinței precedente și se adoptă cu sin
gura observațiune suscitată de P. Au
relian și admisă de adunare ca în pro-^ 

. cesele-verbale să nu se mai" mențio
neze numerul voturilor pro și con
tra cari s’au manifestat, în cas de a- 
legere de membri ai academiei, ci să 
se constate numai, că alegerea s’a 
făcut în condițiunile cerute de sta
tute.



D. președinte comunică adunărei 
o adresă a d-lui I. I. Heliade Rădu- 
lescu prin care cere, ca academia să 
îi înlesnească fonduri pentru tipări
rea unor opere fostume ale părinte
lui seu precum: Istoria critică 
universală în 4 volume, și retipă
rirea tragediilor revăzute Prome- 
teu, Mahomet și Norma; apoi 
încă Cursul de poesiegenerală 
voi. I, poemele Fingal și Anato- 
lida, tragedia Brut Suvenirileși 
împresiunile unui proscris, 6 
volume Curierul de ambe sec- 
sele din care ultimul cu mater, ine
dite, traducțiunile lui Don ’Qui- 
ch ote altele din Lord By r o n ect.

D. Aurelian, carele a adus această 
adresă, recomândă cererea cătră aca
demie. Ea să trămite în cercetarea 
sciințelor literare și istorice.

Președintele arată că tot de-o 
dată, dar prin altă adreasă, d. I. I. 
Heliade Rădulescu a donat pentru bi
blioteca academiei un esemplar din 
Biblia sacră și din Biblicele, 
precum și 24 esemplare din tragedia 
Brut a părintelui seu spre a se îm
părți la d. membrii. Aceasta se pri
mesce cu mulțămire.

D. Odobescu și Maniu fac o pro
punere cu cuprinsul următor:

„Comisiunea de 7 membrii aleasă 
pentru esaminarea cărților de recom
pensat cu premiul Năsturel He- 
rescu, seria b, în sesiunea generală 
din 1880, și compusă din d-nii I. Ghica 
N. Crețulescu si Anton Fetu de la 
secțiunea sciințifică ; D. Sturdza, G. 
Bariț și N. lonessu de la secțiunea is
torică și N. Chintescu de la secțiunea 
literară, să se completeze cu alți 2 
membrii, avendu-se în vedere ca cele 
3 secțiuni ale academiei să fie egale 
representate în senul comisiuni.

„Această comisiune de noi membrii 
va ave să propună nu numai o carte 
pentru premiul Năsturel, ci încă u- 
na cu conținutul scientific, pentru pre
miul Lazar, și o a treia, cu conținu
tul literar, pentru premiul Heliade 
Rădulescu.

„Câteși trele aceste premii se vor 
acorda în sesiunea generală a anului 
1880, rămânând pentru sesiunea ge
nerală a anului 1881, decernerea ma
relui premiu Năsturel de 
12,000 lei.

„Aceste trei concursuri fiind sta
bilite pe calitățile ce esistă relativ 
între publicațiunile anilor la cari ele 
se refer, academia nu se poate dis
pensa pe viitor de ale decerne pe tot 
anul.

Această propunere luându-se în 
discuțiune d. Alecsandrii susține, că 
marele premiu Năsturel nu tre
bue amânat pe alt an de cât acela 
pentru care a fost anunciat, adecă 
1880, și nu vede nici un inconvenient 
ca premiile să fie mai numeroase în 
același an.

D. Laurian arată că amânarea pre
miilor Năsturel este o consecență 
firească a schimbărei epocei anuale la 
care se ține sesiunea generală. De 
oare ce prin sesiunea estraordinară 
în care ne aflăm am anticipat asupra 
epocei însemnate estimp pentru con
cursuri, noi nu le putem judeca în a- 
nul 1879, ci ele remân pe pfimăvara 
anului 1880. Asemenea și cele anun- 
ciate pentru toamna 1880 se vor a- 
mâna pentru primăvara 1881.

D. Stefănescu cere ca să se ad
mită în dată prima parte a propune
rei, alegendu-se încă 2 membrii din sec
țiunea literară; eară înse comisiunea 
astfel complectată va chipzui asupra 
celor alte puncturi ale propunerei.

Această idee se admite și proce
dând la votare, prin bilete, se aleg cu 
maioritate, d-nii G. Chițu și Al. Roman 
spre a face parte din comisiunea pen
tru esaminarea cărților de premiat m 
1880, cu premiile Lazar, Heliade 
Rădulescu și Năsturel.

D. Chintescu cu Sion propune a 
se complecta și comisiunea pentru cer

cetarea traducerilor din autorii eleni 
cu alți 2 membrii precum s’a făcut 
și la comisiunea pentru traducerile din 
Ta J^.8ce- . $e adoptă și se aleg d-nii 
1. Ghica și A. Odobescu ca membrii 
ai comisiunei pentru cercetarea tradu
cerilor din autorii eleni.

D. Hodoș presentă din partea au
torului a doua făscioară din opul în
titulat îOlacrimăferbinte, a d-lui 
losef, se primesce cu mulțămire.

D. Dr Felics cerând cuventul 
mulțămesce academiei pentru destinsa 
onoare ce i s’a făcut alegendu’l mem
bru al academiei și promite că dacă 
lucrările sale au fost apreciate de aca
demie cu prea mare indulgență d-sa 
se va sili de acum înainte a merita 
demnitatea la care ’l-a chemat această 
adunare învățată.

D. Dr. Brânză pronucie următoa
rele cuvinte: „Adânc mișcat de în
semnata onoare ce ați bine voit a ’mi 
face chemându-me în sinul acestui i- 
lustru Corp, ve esprim, împreună cu 
profunda mea recunoscință și viile 
mele mulțămiri, tot o dată cer voe 
colegilor mei din secțiunea scientifică 
ca în shimbul dove^ei de stimă ce 
’mi-a aretat luând inițiativa a me pro
pune aprobărei d-voastre, să le dedic 
opul meu întitulat ProdromulFloa- 
rei române ce se află sub presă 
și din care ve ofer ceea ce a apărut".

(Va urma).

Varietăți.
* (Denumiri), Maj. Sa ces. și 

reg. apostolică a denumit din elevii 
academiei militare din Wiener Neustadt 
mai mulți oficieri locotenenți, cu ran
gul dela 1 Septemvre 1879, dintre cari 
pe cât cunoascem dl Alecsandru S t a- 
n i s s 1 a v este Român. Acesta este 
comandat în regimentul de infanterie 
Nr. 50 (Baden).

Mai departe sunt din elevii ro
mâni ai scoalei de cădeți denumiți că
deți : la i n f e n t e r i e, loan U r s la reg. 
Nr. 50; Masimilian B u s s u la reg. 
Nr. 33; Nicolae H i d u la reg. Nr. 31; 
loan Boeriu, la reg. Nr. 68; Dimi- 
triu Popoviciu la reg. Nr. 64; Petru 
Bădescu la reg. Nr. 61; Eugeniu 
Roșea la reg. Nr. 31; Dionisiu Flo
ri an la reg. Nr. 50; Sabin Hodoș 
la reg. Nr. 50; la artilerie Niculae 
L u g o ș a n la reg. de artilerie Nr. 8; 
Michail Stoica de Hațeg la reg. de 
artilerie Nr. 13.

* (Planul mane vr e 1 o r mari 
din anul acesta, ce se vor ter
mina la Mureș-Oșorheiu). 
După o ordinațiune a comandei mili
tare c. r. manevrele mari din anul a- 
cesta, cari se vor începe în 27 August 
și se vor termina cu 1 Septembre n., 
se vor esecuta în modul următoriu: 
După presupunerea generală corpul 
de sud stă cu grosul presupus la Si
biiu și dispune ca locot. mareșal de 
Gyurits, care a ajuns în 27 August 
cu a XVI divisiune de trupe de in
fanterie la Ternava-mare la Sighișoara 
— să înainteze spre M.-Oșorheiu. 
Corpul de nord, care are să aștepte 
o parte de trupe din ținutul Bistriței, 
însărcinează pe locot. mareșal Lauber 
de-a se opune, eșind din M.-Oșorheiu, 
de ocamdată avansărei trupelor ini
mice cu a XXXV divisiune de trupe 
de infanterie și după sosirea sucursu- 
lui să treacă' în ofensivă. Divisiunea 
a XXXV a ajuns în 27 August la Bă- 
lăușer, la Târnava mică. — Fiind-că 
scopul manevrelor este instrucțiunea, 
de unde urmează că este de lipsă a 
se da trupelor o icoană cât se poate 
de fidelă despre cașurile serioase, 
caută ca introducerile la marșuri în 
ra^a manevrelor, precum și concen
trările posterioare și bivuacurile să 
se esecute pe cât se poate tocma ca 
în resboiu. — piua de 27 August 
trece preste tot de cea dintâiu Ș.i de 
luptă. începând dela $iua aceasta co- 
municațiunea oficială și privată intre 

amândoue corpurile este mărginită ca 
în timp de resboiu. — Conducerea 
superioară a manevrelor o poartă 
Escel. Sa comandantul militar Locot. 
mareșal de Bauer.— Colon. Teodor 
de Galgoczy dimpreună cu statul 
major al regimentului pleacă în 26 
August la divisiunea a XXXV (la Bă- 
lăușer).

* (Reuniunea pentru cuno
scința țerei) și cea a lui Gustav 
Adolf întrunite la adunările lor ge
nerale în Sibiiu, ’și-au început eri șe
dințele.

* (Armele și tricolorul Bul
gariei). Armele sunt un leu de aur 
încoronat pe un câmp roșu închis. 
Tricolorul național este alb, verde și 
roșu așezate orizontal.

* (Cinci mii de stilete.) în 
filele aceste poliția din Berlin a fost 
foarte aproape a da preste urma unei 
revolte uriașe, unei conspirațiuni so
ciale teribile...........din norocire înse 
a fost numai aproape de această 
mare descoperire.

Sunt vre-o ^ece (file de când a 
sosit, la oficiul telegrafic din Berlin, 
o telegramă cătră o persoană oare 
care, cu această conținere:

x „Nu pot să trimit așii cele 5000 
de stilete, din causa unei greutăți ce 
am întimpinat, le voi trimite tocmai 
mâne."

Atât a trebuit funcționarului te
legrafic. El pe de-o parte opresce te 
legrama, ear pe de-alta raportează ime
diat directorului general al poștelor 
și telegrafelor, care, la rândul seu a- 
leargă într’un suflet la prefectul po
liției denunțându’i conspirația ur(lită.

„Cinci mii de stilete introduse 
într’o singură (fi în Berlin!" esclamă 
prefectul poliției, „și tocmai acum 
când orașul se află în stare de asediu 
oprit fiind ori ce împort de arme!"

Zelosul prefect sună clopotul, 
chiamăprin telegramă pe toți comisarii 
și subcomisarii de poliție, vestesce pe 
comandantul de piață, pe ministrul 
de interne și de resboiu, pe toți că
pitanii din barieră; pornesce îndată 
80 de patrule în toate direcțiile ora
șului pentru a pute înnăbuși mai sigur 
aceea gigantică revoltă, și pentru a 
pute pune mâna pe acele 5,000 de 
stilete, ascuțite pe amândoue părțile, 
și poate și otrăvite.

După o trudă și alergătură de 
vre-o opt oare, după ce s’a schimbat 
sutimi de telegrame, cutreerând toate 
stradele orașului nemâncați și ne- 
beuți, agenții polițienesci în fine au 
dat de urma grozavei conspirațiuni, 
și eată cum:

Un friser mai însemnat din Ber
lin comandase la o fabrică de măr
furi de cauciuc din Hamburg, 5000 
bucăți de ace de cauciuc în formă 
de stilet, cum se poartă și pe la noi 
de cătră dame, și care toate erau 
destinate pentru capetele frumoase ale 
blondinelor germâne, fără distincțiune 
de nuanțe politice.

Nu se scie încă dară guvernul va 
da permisiune să se introducă o canti
tate așa de mare de stilete, fie chiar de 
cauciuc.

Eată cât de primejdioase au ajuns 
damele prin toaleta lor. Și să ne fe
rească D-(leu de o nouă invențiune 
de imitațiuni de tunuri destinate pen
tru toaleta d-lor, fiind-că, în aseme
nea cas, s’ar pute întâmpla să se a- 
larmeze într’o (fi întreagă Europa.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Seraievo, 20 August
din (fiare despre agitațiuni în Sera
ievo și despre întrevenirea militară 
este cu desăvârșire fără temeiu. Li- 
niscea nu este conturbată de loc. Tot 
așa este de falsă scirea, că au pe- 
rit 8 soldați cu ocasiunea incendiu
lui dela Seraievo; în faptă s’au vătă
mat 8 ușor și 1 greu.

Petersburg, 20 August n: „A- 
gence Russe" anunță visita cea mai 
de aproape a marelui principe 
clironom la regele S v e d i e i, ca un 
semn de reciprocitate de bune rela- 
țiuni dintre amândouă regimele șițerile.

Bursa de Viena
din 20 August n. 1879.

Valuta nfiuă imperială germână .... 57 15
London......................................................■ • 75
Galbin ..........................................  . . 5 50
Napoleon d’aur (poli) ...................... . . 9 28

Economic.
Brașov, 15 August n. Pro hectolitră: Grâu fl» 

6.80—8.40; GrâusScareffl. 4.80; SScarafl. 4.20— 
4.30; Orz fl. 3.60— O-roo â. S.&O - Q.GOj C im nr-m: 
fl. 5.20; Mălaiu fl 4.70; Mazere fl. 4.70; Linte fl. 
7.50; Fasole fl.4.50 Semânța de in fl. 8.60— 
Semânța de cânepă fl. 5.30 Cartofi fl. 2.30—; 
pro chilo: carne de vită 44 cr. carne de porc 44 
cr.; carne de oaie 28 cr.; Său de bovine proas
păt fl. 32; (pro 100 chilo); topit 40 fl.

Făgăraș, 15 August n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 7—8. ; grâu secăreț fl. .6—6.50 ; secară 
fl. 3.—3.50; cucuruz fl. 3.60—4.; oves fl. 2.20—2.40 
mălaiu fl. 9—9.50; Sămânță de cânepă fl. 
—; mazerefl. 6.—6.40; lintefl. 8—8.40; fasole fl. 
4—5; crump enefl. 1.40—1.60; pro 100chilo: Slănină 
fl. 60—75; sSu brutfl. 38—39; sSudeluminăriB. 58 
unsoare fl. 55—56; cânepă fl. —.—; sSmențX 
de in fl. 36.—42; sepun fl 56; fen fl .—; ouS 
----- de — cr.; o păreche de pui-----------cr.; o 
păreche de gâsce 3. —.----- ; o litră de unt
-------- cr.; pro chilo carne de vită 40 cr. carne 
de vițgl 40 cr.; carne de porc 40 cr.; carne de 
berbece 28 cr. Tergul de aȘi a fost slab. Bucatele 
s’au scumpit însemnat și se transport ează tare la Brașov

Budapesta 16 August n. în septS- 
mâna trecută afară de unele ploițe a fost 
timpul uscat și cald subt o temperatură de 
+ 21—22° R. Cucuruzul așa dară nici în 
această septemână n’a putut face mare pro
gres ; de aceea nici dela el nu se așteaptă 
pănă acuma resultat îndestulitoriu. Secerișul 
precum și îmblătitul sânt ca și gata, pre- 
când semenatul rapiței de-abia a început, 
pentrucă timpul umblătoriu nu e priincios 
pentru ea. Și strugurii au mare lipsă de 
ploaie, căci la din contră nu se pot desvolta 
și culesul viilor va fi de tot slab. Deja sân- 
tem convinși, că în acest an toate produc
tele sânt mai mult rele și slabe decât bune. 
Prelângă toate aceste prețurile bucatelor pre
cum și a tuturor celorlalte producte însep. 
temâna trecută nu s’au mai scumpit, ba 
încâtva s’au chiar înlesnit. Notăm în deosebi 
următoarele :

Grâul la 60,000 m. m. cu fl. 11.30— 
12.60; secara 2000 m. m. cu fl. 7.45— 
7.61; orzul 4000 m. m. cu fl. 6—6.90; 
ovesul cu fl. 5.70^6; cucuruzul la 
15,000 m. m. cu fl. 6.10—6.20; făina a 
trecut slab.

- Păstăioasele s’au vendut mai bine 
și adecă: lintea cu fl. 10—12; fasolea 
cu fl. 9.25—9.50; mazerea cufl. 10—12; 
mălaiul cu fl. 5.60—6; semânța de 
cânepă cu fl. 8.50—9; semență de in 
cu fl. 12—13; toate per 100 chilograme; 
1 â n i 1 e au trecut cu fl. 50—88 per 56 chilo

Porcii au fost tare căutați, dară ve
nind mulți din toate părțile, cu deosebire 
din principatele dunărene, nu s'au scumpit 
mai tare. în târg au fost 88,980 capete, din
tre cari din Ungaria de jos 2820, din Ro
mânia 2440 și din Ardeal 1850. Unsoarea 
de porc a trecut ca fl. 42 fără, și cu fl. 
44*-45 cu vas cu tot; slănina cu fl. 38— 
48; seul cu fl. 41—42.50; s p i r t u 1 en 
gros cu fl. 31—31.50, și în consum cu fl. 
34—34.40 per 10,000 litre °/0.

Peile în septemână trecută au înce
put a trece earăși mai bine. Prețurile lor au 
fost cam de mijloc.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kbzl6ny.“

Licitațiuni: în 23 August și 27 Sept, 
imob. lui loan Szâkely și soți în Go- 
gan; în 2 Sept, și 6 Oct. imob. lui George 
Winkler în Domald (trib. Ibașfaleu); 
în 15 Sept, și 15 Oct. imob. L”T—

(iriO. Cluj); în 23 August imob. 
Iui Frideric Riseri și soți în S i gh i ș o ar a 
(judec, cerc.); în 16 Sept, și 16 Oct. imob. 
lui Sigismund Balog în Ghidofalva 
(judec, cerc. Sângiors); în 6 Sept. imob. lui 
luon Gologan în Să cele (trib. Brașov); 
în 1 Sept. imob. lui Ștefan Pet6 în Sân- 
miclăuș (trib. Oșorheiu); în 27 Septemv. 
imob. lui Pavel Timperean în Alămor;



în 30 Sept, și 30 Oct. imob. Iui Nicolau 
Mu fiu și soți în Ludoș (trib. Sibiiu); în 
6 Sept, și 9 Oct. imob. lui Nicolau lacob 
și soți în Heicli iu (trib. Brașov) ; în 4 
Sept, și 4 Oct. mobilele și imob. lui Carol 
N a g y și soți în S z e k e 1 y h i d (judec. cerc.); 
în 4 Sept. imob. lui Albert și Francisc T a- 
masi în Sântimre (.trib. Oșorheiu); în 3 
Sept. imob. lui luon N. DsugleaînCer- 
nat; în 30 August imob. lui luon Spu- 
derca în B r a ș o v.(trib.)

Posta Bedacțiunei.
R. de C. in D. Cestiunea tractată în corespon

dența d-tale se poate deslega pe altă cale. Precum ce
tiți în fruntea foaiei noastre, articuli nepublicați nu se 
înapoiază.

I. 13. in Fuma. Nu se poate publica.

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de în

vețătoriu, la școala rom. gr. or. din 
opidul Abrud, se deschide concurs, cu 
terminul pănă la 30 August a. c.

Emolumentele sunt.* 200 fl. 
v. a. din cassa bisericei, 32 fl. din cassa 
alodială a Abrudului, câte un florin 
didactru dela fie-care scolariu, doue 
orgii lemne, și cuartir liber.

Doritorii de-a ocupa acest post, 
avend de-a documenta cualificațiune 
perfectă pentru chiemarea învețăto- 
rească, precum și aceea, că sunt cân
tăreți bine versați în cântările și ti
picul bisericesc, au de a’și substerne 
petițiunile instruate cu documente la 
subscrisul în Abrud.

Abrud în 1 August 1879. 
Comitetul parochial gr. or. din Abrud, 

în conțelegere cu
loan Gali m/p.,

1—3 protop.

Nr. 183. 1-3
CONCURS.

Devenind vacante posturile învâ- 
țătoresci din comunele bisericesci: 
Chezdi-Mărtinuș și Cernatul inferior, 
în ppresbiteratul Treiscaunelor (în am
bele locuri combinate cu cantoria) se 
deschide concurs cu termin pănă la 
29 August a. c. st. v.

Emolumentele pentru Chezdi-Măr
tinuș sunt:

1. Dela 67 familii câte 33 cr. și 
16 veduve a 16 cr. v. a.

2, Dela fie-care scolariu câte 80 cr.
3. A treia parte din venitul stolar. 

- ‘ 4. Cuartir liber, cu grădină de 
legumi, care toate laolaltă dau un ve
nit de 120 fl. v. a.

în Cernatul inferior:
1. Cuartir liber, și grădină de le

gumi.
2. A treia parte din venitul sto

lar computat 50 fl. — Doritorii de-a 
ocupa aceste posturi vor ave a’și aș
terne suplicele lor, instruate cu docu
mentele necesare în înțelesul „statut. 
org.“ subscrisului scaun ppresbiteral 
pănă la terminul sus indicat.

Brețcu în 4 August 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Spiridon Demian m/p., 
adm. ppresbiteral. *

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei înve

țătoresci dela școala gr. or. din co
muna Șibot ppresbiteratul Orăștiei se 
deschide prin aceasta concurs cu ter
minul pănă la 24 August 1879 st. v. 
când va fi și alegerea. *

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt:

1. Salariu anual 200 fl. v. a. care 
îl primesce învețătoriul în rate cuar- 
tale din cassa bisericească gr. or.

2. Cuartir ntd orificiul scoalei.
3. Cinci orgii de lemne din care 

are a se încălzi și școala.
Doritorii de-a ocupa acest post 

au a documenta:
a) că au absolvat 4 classe gim

nasiale sau 3 respective 4 reale;

J) că au esamen de cualificațiune | 
recerut prin statut, organic bisericesc;

c) că sunt cântăreți și cunosc ti
picul spre care scop au a se presenta 
în o duminecă sau serbătoare în bi
serica gr. or. din Șibot;

di ) că sunt de religiunea gr. or.;
e) că au purtare morală nepătată;
f) că cunosc limba maghiară și 

astfel o pot propune elevilor în scoală. 
_ Cel ales va fi de-ocamdată pro- 

visorialmente numai pe doi ani ales, 
și după ce va fi dobândit iubirea po
porului va fi întărit pe viață.

Petițiunile instruite în sensul a- 
cestui concurs au a se așterne oficiu
lui ppresbiteral în Orăștie la mâna 
d-lui ppresbiter Nicolau Popoviciu.

Din ședința comitetului parochial 
al comunei Șibot ținută la 30 Iulie 1879 
în conțelegere cu domnul ppresbiter.

loan Armean m/p., 
paroch și președinte.

luliu Traian Fogaraș m/p.,
1—3 membru și not. com. parochial.

Nr. 134. 1—3
CONCURS.

Devenind vacante stațiunile înve
țătoresci, la scoalele confesionale, din :

1. „Livezeni," cu salariul anual'de 
200 fl. v. a. cuartir și lemne de foc, și:

2. „Ohaba“ de sub peatră cu filia 
„Ciopea,“ cu salariul anual și lemne 
focale, — în ppresbiteratul tractului 
Hațeg, — se deschide prin aceasta 
concurs, cu terminul pănă la 1 Sep
temvre a. c.

Doritorii de-a ocupa aceste sta
țiuni, au a’și îndrepta concursele lor 
la subscrisul instruate în sensul legei, 
pănă la timpul sus însemnat.

Hațeg la 1 August 1879.
în conțelegere cu comitetele parochiaie, 

loan Raț m. p., 
ppresbiter.

Nr. 319. 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în
vețătoriu la școala confesională rom. 
gr. or. dela Stupini, în ppresbiteratul 
I al Brașovului, se deschide concurs 
cu terminul pănă la finea lui August 
a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
1. Salariu 200 fl. v. a.
2. Cuartir liber și lemne de foc.
Dela concurenți se cere, ca să 

poarte și oficiul de cântăreț, și să aibă 
cel puțin 4 classe gimnasiale, ear cei 
mai cualificați vor fi preferați.

Suplicele instruite cu documen
tele recerute sunt a se adresa oficiului 
ppresbiteral I al Brașovului.

Stupini în 29 Iulie 1879.
Comitetul parochial.

I. Macsimilian m./p., 
paroch și președinte.

Nr. 200. 3—3
CONCURS.

Fiindcă postul de învețătoriu la 
școala confesională din comuna ro
mână gr. or. dela Vlădeni în proto
presbiteratul Branului a devenit va
cant, se escrie pentru ocuparea aces
tui post concurs cu termin pănă la fi
nea lunei lui August a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
Salariu anual de 200 fi. v. a. 

cuartir liber și lemne de foc,
Concurenții au a’și așterne supli

cile lor instruite în sensul „statutului 
organic“ la preaonoratul domn proto
presbiter losif Barac in Brașov pănă 
la terminul indicat.

Vlădeni, 19 Iulie, 1879. 
în conțelegere cu oficiul ppresbiteral 

concernent:
Comitetul parochial. 
lacob Zorea m. p., 

președinte.

Nr. 197 — 1879 ppresb. 3-3

CONCURS.
Devenind vacant un post de în

vețătoriu la școala noastră capitală 
gr. or. din opidul Săliște se deschide 
prin aceasta concurs spre întregirea lui.

Emolumentele sunt un salariu a- 
nual de 300 fi. v. a.

Doritorii de-a ocupa acest post 
au a’și substerne suplicile concursuale 
la subsemnatul oficiu pănă cel mult 
în 19/30 August a. c. instruite con
form statutului organic și disposițiu
nilor sinodale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al tractului Sibiiului I ca inspectorat 
școlar distr.

M. Toma m. m., 
adm. prot.

PROVOCARE.
Studenții stipendiați în anul șco

lar 1878/9 din fundațiunea reposatei 
Anei Alecsandroviciu din Lugoj se 
provoacă prin aceasta, ca progresul 
ce ’l-au făcut în sciințe în acest an 
școlar, să’l documenteze la președin
tele epitropiei dl Georgiu Pestean pro
topresbiter gr. or. în Lugoj trămițen- 
dui-se documentele în scrisoare fran
cată, pentru a se pute decide despre 
stipendiu și pe viitoriu. Și recurse noue 
se primesc dela recurenții locuitori 
gr. or. români din Lugoj, sau înrudiți 
cu fundătoarea tocmai și dacă n’ar fi 
Lugojeni, asemenea în scrisoare fran
cată. Aceste au să fie ajunse la dl pre
ședinte pănă în 17/29 August 1879. 
Recursele noue trebue să fie instruate 
cu carte de botez, cu atestat medical 
despre starea sănătății recurentului, 
cu atestat comunal despre starea ma
terială a lui și cu atestat dela școala 
pănă aci frecuentată.

Din ședința epitropiei ținută în 
Lugoj în 11/23 Iulie 1879.

3—3 Epitropia.

Nr. 2173. 3—3
CONCURS.

Devenind vacante următoarele 
stipendii :

a) din fondul Mogaian:
Un stipendiu pentru studenții la 

universități și institute politechnice 
de 500 fl. v. a.
b) din fundațiunea Francisc- 

Josefiană:
Un stipendiu pentru studenții la 

vre-o universitate ori institut politech- 
nic de 500 fl. v. a.

Un stipendiu pentru ascultători 
de drepturi în patrie 100 fl. v. a. 
c) dinfundațiunea-Cologiană:

Un stipendiu de 100 fl. v. a. 
pentru conferirea acestora se escrie 
concurs pănăla 31 August a. c. st. v.

II ........
Seghedin. 

1876.
Meialiă neutru merite,

n ' ir

(MH’OIT
DE TOATĂ MĂRIMEA 

pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.
Cu deosebire recomândă clopotele găurite, inventate de densul, a căror 

sunet este mai adenc decât acelor de construcțiunea vechie și care, fiind de 100 punți 
sânt asemenea celor de 140 punți de construcțiunea vechie.

Se află totdeauna in deposit clopote, dela mărimea cea mai mică pănă la 50 
chilogr., precum și de proasce portative și de mână. -

Se recomândă pentru comande cât de multe ___ ________

Antonie Aovotny 
[27] 8-12 în Timișoara.

Doritorii de-a obține unul din a- 
ceste stipendii sunt provocați a’și 
subșterne la consistoriul archidiecesan 
pănă la terminul amintit cererile sale, 
instruite cu atestat de botez și ade
verință, că sunt Români gr. or.; cu 
testimoniu scolastic de pe semestrul 
espirat, și în fine cu testimoniu des
pre starea materială a lor sau a pă
rinților lor.

Se observă, că la conferirea sti- 
pendiului din fundațiunea cologiană, 
conform actului fundațional, se prefer 
„ceteris paribusu tinerii din opidul 
Abrud, apoi preste tot cei din munții 
apuseni, ear în lipsa acestora și alți 
tineri români gr. or. din archidiecesă.

Sibiiu, 2 August, 1879.
Dela consistoriul archidiecesan gr. orient.

Nr. 198 1879. 3-3
CONCURS.

Pentru postul de învețătoriu pri
mariu la școala parochială gr. or. din 
comuna Poplaca, se escrie prin aceasta 
concurs cu termin pănă la 28 Au
gust st. v. a.- c. inclusive. Dotațiunea 
înpreunată cu acest post, este:

1. In bani 250 fl. v. a., cari se 
plătesc din alodiu în 4 rate anuale;

2. Cuartir liber în edificiul scoa
lei și lemne de încălzit;

3. Pe lângă aceste grădina de 
pomărit se lasă în folosința ambilor 
învățători aplicați la această scoală.

Cei ce voesc a ocupa această 
stațiune au să’și aștearnă suplicele 
concursuale instruite cu documente 
de cualificațiune conform statutului 
org. și disposițiunilor sinodale, în 
terminul sus Șis, la subsemnatul oficiu, 
și a se presenta în vre-o Și de săr
bătoare la biserică spre a’și arăta 
decsteritatea în cântări Se însamnă, 
că alegendul învețătoriu va ave să 
țină și școala de repetițiune.

Sibiiu în 1 August st. v. 1879. 
Oficiul ppresbiteral gr. or. al tract.

Sibiiului I.
In conțelegere cu comitetul parochial.

M. Toma m. p., 
adm. prot.

Nr. 157. 3-3
EDICT.

Maria născută Nicolae Zacharie 
din Boița, comitatul Sibiiului, carea 
din luna lui Martie 1876a părăsit cu 
necredință pe legiuitul seu bărbat loan 
Olariu, tot de acolo, fără ca să se scie 
ubicațiunea ei, se citează prin aceasta, 
ca în termin de un an dela Șiua mai 
jos însemnată să se înfățișeze înaintea 
subsemnatului for matrimonial; ,căci 
la din contră si în absența ei se va 
decide procesul intentat asupră’i de 
cătră bărbatul ei.

Sibiiu, 1 Maiu, 1879.
Forul matrimonial gr. oriental al ppres- 

biteratului Sibiiului II.


